

# 中国TMT产业指数白皮书在沪发布

日前,中国首份TMT产业指数白皮书在沪发布。该报告由上海市政府、上海市经济和信息化委员会的指导,上海云部落TMT产业园联合上海TMT产业发展联盟正式对外发布。这是国内机构首次采用指数形式,以服务上海TMT产业发展为主线,全面梳理中国TMT产业发展现状的报告。

《白皮书》研究发现,以2011年第4季度为基期,全国TMT产业发展总指数呈现平稳上升态势,由2011年第4季度的100.00逐步上升为2014年第4季度的144.43。其中,“产业基础”和“市场热度”的上涨趋势非常明显,从2011年第4季度到2014年第4季度,分别从100.00逐步上升为187.11和136.38。这意味着,TMT产业在过去4年中的高速发展主要由基础设施的加速建设和产业资本的快速涌入驱动。

城市TMT产业指数以上海和北京两个代表地区,两地发展指数均呈现上升态势,但北京的起点更高。从基期2011年第4季度开始,

由于产业基础方面两地存在较大差距,北京就以156.40领先于上海100.00。2011到2014年期间,得益于公司表现和市场热度两个方面的领先,北京的发展指数增长幅度也略高于上海。

同《白皮书》一同发布的还包括TMT上市公司数据库。数据库囊括在上海证券交易所、深圳证券交易所、香港联合交易所、纽约证券交易所、纳斯达克五个重要的资本市场中上市的属于TMT产业的中国企业信息。本报记者 张炯强

## 【相关链接】

TMT,是电信、媒体和科技(Telecommunication,Media,Technology)三个英文单词的首字母,TMT产业是以互联网为基础将高科技公司和电信业等行业链接起来的新兴产业,其特点是信息交流和信息融合,是我国国家战略和区域战略的重要组成部分。2014年7月,上海云部落TMT产业园启动《中国TMT产业指数白皮书》的编制工作。

## 大数据为百姓造福,上海做到了哪些?

未来的百姓生活,必定离不开互联网、大数据。其实眼下,大数据已经悄悄走进了人们的日常生活。日前,在闵行区上海云部落TMT产业园的TMT指数信息发布会上,上海经济与信息化委员会副主任邵志清为公众解读:大数据为百姓造福,上海已经做到了哪些?

### 首先是医院

目前,上海把所有甲级医院互联互通接入200多个系统,介入终端数以万计,门诊、住院、检验检查等各种信息囊括其中。这个联网里覆盖很多的人群,有近4000万的患者,其中有2425万上海常住人口,同时包括1000多万外来人口。以此为基础,上海正在建立市民健康档案。这个大数据完全建成之后,上海市民能够从挂号到就诊、从取药再到服药实现全程有效的衔接,实现

区域的医疗协同,缓解看病贵、看病难。大数据医疗平台应用后,市民在就医过程中常见的诸如重复用药、多次检查可以得到有效遏制。

### 其次是交通

今年12月1日起,上海市民可以开始智慧城市体验。其中一个就是上海公交的APP,市民拿出智能手机,可以看到300米或者500米半径范围之内有没有适合的公交线路,还能看见这辆公交车的班次、多久能够到达。据介绍,上海正在构建“上海停车”的数据平台,能够让驾驶员在驾驶过程中找到比较好的停车位置。

邵志清同时表示,眼下大数据也有一个问题,就是隐私保护,最根本的是法律,但是在法律不健全的情况下,安全问题怎么做呢?传统的思维方式就是用正面

的清单来命名哪些东西应该是可以开放、哪些东西是要授权的、哪些东西是不能开放的,比如基因、疾病等涉及个人隐私的数据信息,就不能采集;还有一些数据涉及商业秘密、国家机密,也不能泄露出去。

邵志清认为,创新的方法可以以负面清单取代正面清单,这样,对于需要预防的信息安全问题,可以尽早介入,其他信息则可以放开到底,从后端的处置变成前端的预防,更有利于大数据发展也有利于监管。

大数据时代还有一个数据资源有效利用、转让的问题。邵志清认为,政府的资源内部要共享,有些数据可以对外合规依法开放。将来,如果有人愿意买卖数据资源的,就应该设立交易所。现在,上海正在设立数据交易中心。

本报记者 张炯强

# 同济发布最新中国产业园区百强榜单

中关村、上海张江、苏州工业园位列前三名

12月3日,同济大学经济与管理学院所属同济发展研究院和新华社中国金融信息中心主办的“2015(第三届)中国产业园区持续发展论坛”在上海陆家嘴举行。论坛揭晓了2015年最新一期的中国产业园区百强榜单,中关村国家自主创新示范区、上海张江国家自主创新示范区、苏州工业园区位列前三名。

## 持续发展的九大态势

本次论坛发布了《2015中国产业园区持续发展蓝皮书》,通过对2014年中国产业园区持续发展指数进行分析,尤其是通过对2014年与2013年两年指数的比较研究,提出了中国产业园区持续发展的九大

态势:即量与质双向稳步发展、转型升级与创新进展加快、区域发展和对外开放作用增强、经济效益提升成果显著、中西部园区赶超势头强劲、高新区与经开区特色突显、“全能榜”园区数量保持增长、园区持续发展格局保持整体稳定、园区持续发展开始体现融合化特征。

具体来看:2014年度,我国新增国家级经济开发区8家,分别位于黑龙江双鸭山、天津东丽等地,累计达到218家。新增国家级高新区7家,分别位于辽宁阜新、江苏南通等地,累计达到115家。与此同时,2014-2015年,国家开始启动一系列重大战略布局,主要包括推动经济发展提质增效和主导国际区域协同发展。前者通过国内产业转型升级、重视中国制造、“互联网+”、大众创新创业等方式得以实现;后者同时面向国内和国外,表现为对外开放、“一带一路”和长江经济带战

略、京津冀、长三角、珠三角等城市群战略。

## 转型升级是发展趋势

转型升级、创新发展成为国家级经济开发区未来建设的主旋律。2014-2015年,陆续有深圳、苏南、天津、长株潭、成都、杭州、西安7个国家自主创新示范区相继设立(与之前的北京中关村、武汉东湖、上海张江累计达到10家),这些园区均制定了5年规划纲要,将全面享受国家自主创新示范区的相关政策,并结合自身特点,在推进创新创业、科技成果转化、人才引进、科技金融结合、知识产权运用和保护、新型创新组织培育、产城融合等方面积极探索。

2015年是中国产业园区发展30年后的第一年。今年,《2015中国产业园区持续发展蓝皮书》的主题为“园区融合化与国际化”,报告认为这可以反映出产业园区的重要

趋势,同时,也是对2014年提出的园区2.0观点的深化与补充。其目的一是通过融合,将园区在空间上的简单集聚转化为有机整合的产业集群,以获取产业链的整合优势;二是通过融合,整合园区内与园区外的相关产业,以获取园区空间拓展的红利,并以此构筑园区持续发展的新动力。

## 提出“园区走出去”理念

《2015中国产业园区持续发展蓝皮书》明确提出,中国“走出去”可分为三部曲:即80年代以价廉为特征的“产品走出去”;90年代以资源和市场为特征的“企业走出去”;现在可以而且应该选择以产业集群为特征的“园区走出去”。相较于前两步走出去,“园区走出去”将改变我国企业在国际上单打独斗的状况,有利于打破国际区域市场壁垒,在基础设施、品牌扩展等方面更好

地发挥投入少而效益强的经济性规模优势;有利于集中展现并传播我国与东道国共享发展软实力的政治性主张优势;有利于我国企业在国际区域社会不稳定条件下改善与增强威慑和防卫的安全性保障优势。

据统计,目前在海外建设的园区已达到118家,涉及近50个国家和地区,但是,大都属于企业自建自用和企业自建他用这两种园区类型,与国外合建的园区极少;在开发规模管理方式和运营效益等方面还处于初级阶段。

与会学者、专家均认为,《2015中国产业园区持续发展蓝皮书》的发布以及“园区走出去”理念的提出,对于产业园区主管部门领导、产业园区管理者、专家学者等,在了解产业园区最新资料、掌握理论研究成果、指导产业园区持续发展等方面具有重要的参考价值。

本报记者 张炯强

# 中国500强企业竞争力指数发布

综合竞争力排名第一的依旧是银行业

本报讯(记者 易蓉)上海财经大学500强企业研究中心日前发布“2015上财中国500强企业竞争力指数”。今年中国前500强企业竞争力指数为96.43,较上一年度上升约为1.22个点,连续两年略微上升,显示金融危机后中国大企业整体经营逐步回暖。

从盈利、成长和规模三个分指数来看,除了成长指数有明显的增长外,规模指数和盈利指数出现了缓慢增长甚至下降。2015年中国500强规模指数为92.30,比2014年的91.71增长0.59,这说明中国

500强企业在营业收入、资产、利润等方面整体上都有所增长。

2015年中国500强盈利指数为77.40,比2014年的78.32下降1.32,达到历年最低,同时是继2013年以来的第三年持续下降。原因是500强企业亏损企业数量增加较大,达到57家,比上年增加14家,并且亏损额也有所增加。亏损的行业主要集中在煤炭、钢铁以及有色金属等行业。研究团队指出,应注意中国大企业成长速度的放缓,特别是钢铁、煤炭、船舶航运等出现了严重的产

能过剩现象,负增长频频,所以只剩下银行一类行业带动中国大企业的成长。

行业排名方面,2015年综合竞争力排名第一的依旧是银行业,银行业因其拥有较高的规模指数,盈利指数与成长指数而位列第一。即使在金融危机的大背景下,银行业依旧没有放慢发展的速度,18家银行企业平均利润率接近20%,让制造业企业望其项背。研究团队指出,以腾讯、百度、京东、阿里巴巴为代表的互联网行业首次进入行业排名前10,排名第7,该行业

的大部分企业具有较好的盈利性,从而使得综合指数提升,如腾讯和阿里巴巴盈利指数排名第2和第3位,百度排名第8位,京东该年度亏损50亿元,导致了整体排名的下降。

地域分布方面,2015中国500强企业分布仍然呈现严重不平衡性,这一现象存在了近10多年,中国500强企业主要集聚在东部沿海地带。从各个指标来看,北京市入围企业最多,竞争力指数最高,规模大成长性最好,这反映出大企业在京津地区过于集中。

本报讯(记者 易蓉)为进一步开展创业教学、培养创新创业人才的理念,日前,中欧国际工商学院正式启动MBA创业实验室IDEA项目,由中欧校友企业北京清科集团有限公司及上海麦腾永联集创投资管理股份有限公司的合伙人共同创建清麦资本,将用于投资中欧创业企业的专项孵化。清麦资本首期将投入3000万元用于对MBA创业项目的投资。

中欧院长李铭俊教授表示:“创业和创新是中欧的基因,近年来创业和创新也是中国的经济结构改革的重要动力之一,我们希望借助E-Lab平台有更多的优秀创业者从中欧走出去并为中国经济和世界经济做出更大贡献。”

## 中欧成立创业实验室